
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 11.07.2017

Umsetzung Inklusion an Bayerns Schulen

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Kinder werden in Bayern inklusiv beschult
(bitte nach ganz Bayern, den dort ansässigen Regie-
rungsbezirken/Landkreisen und kreisfreien Städten
sowie Schularten aufschlüsseln)?

2. a) Wie viele Schulen in Bayern haben das Schulprofil In-
klusion (bitte nach ganz Bayern, Regierungsbezirken/ 
Landkreisen und kreisfreien Städten sowie Schularten 
aufschlüsseln)?

b) Um welche Schulen handelt es sich dabei im Regie-
rungsbezirk Schwaben (bitte nach Namen der Schu-
len, Schulart, Herkunftsort und Landkreis auflisten)?

c) Wie hat sich die Anzahl der Schulen in Bayern mit dem
Schulprofil Inklusion von 2010 bis 2017 entwickelt (bit-
te nach Regierungsbezirken/Landkreisen/kreisfreien
Städten und nach Schularten aufschlüsseln)?

3. a) In wie vielen Schulen wird in der Doppelbesetzung
Lehrer/Sonderpädagoge unterrichtet (bitte nach Bay-
ern, Regierungsbezirken/Landkreisen und kreisfreien 
Städten und Schularten aufschlüsseln sowie den pro-
zentualen Anteil zur Gesamtzahl der Schulen ange-
ben)?

b) In wie vielen Schulen wird in der Doppelbesetzung
Lehrer/Sonderpädagoge zumindest zeitweise bei-
spielsweise in inklusiven Lerngruppen unterrichtet
(bitte nach ganz Bayern, Regierungsbezirken/Land-
kreisen und kreisfreien Städten und Schularten auf-
schlüsseln sowie den prozentualen Anteil zur Gesamt-
zahl der Schulen angeben)?

4. Wie groß sind die Klassenstärken an Schulen in Bay-
ern, in denen Kinder inklusiv unterrichtet werden (bitte
nach Bayern, den Regierungsbezirken/Landkreisen
und kreisfreien Städten sowie Schularten aufschlüs-
seln)?

5. a) Wie viele Lehrkräfte stehen grundsätzlich eigens für
die Inklusion zur Verfügung (bitte nach ganz Bay-
ern, Regierungsbezirken/Landkreisen und kreisfreien 
Städten sowie Schularten aufschlüsseln)?

b) Wie hat sich die Anzahl der Lehrer mit dem Profil In-
klusion in den vergangenen Jahren 2010 bis 2017
entwickelt (bitte nach Bayern, Regierungsbezirken/
Landkreisen und kreisfreien Städten sowie Schularten
aufschlüsseln)?

c) Wie viele Universitäten in Bayern bieten im Rahmen
des Lehramtsstudiums ein entsprechendes Modul „In-
klusion“ an (bitte nach Bayern gesamt, Regierungsbe-
zirken/Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüs-
seln)?

6. a) Welche Weiterbildungsmöglichkeiten stehen im Be-
reich der Inklusion für Lehrer zur Verfügung?

b) Wie viele Lehrkräfte machen von den Weiterbildungs-
möglichkeiten Gebrauch?

c) Welche Zeitkontingente werden den betreffenden Leh-
rern für die Weiterbildung im Bereich der Inklusion ein-
geräumt?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 01.09.2017

1. Wie viele Kinder werden in Bayern inklusiv be-
schult (bitte nach ganz Bayern, den dort ansässi-
gen Regierungsbezirken/Landkreisen und kreis-
freien Städten sowie Schularten aufschlüsseln)?

In nachfolgender Tabelle zu Frage 1 ist die Anzahl der 
Schüler mit sonderpädagogischer Förderung an allgemein 
bildenden Regelschulen im Schuljahr 2016/2017 in Aufglie-
derung nach Schularten ausgewiesen. Die entsprechenden 
Angaben sind für Bayern insgesamt sowie die sieben
Regierungsbezirke dargestellt.
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Tabelle zu 1. Schüler mit sonderpädagogischer Förderung an allgemein bildenden Regelschulen im Schuljahr 
2016/2017

Region

Schüler mit sonderpädagogischer Förderung
an allgemein bildenden Regelschulen

im Schuljahr 2016/2017

insgesamt

davon

an der
Grundschule

an der
Mittel-/

Hauptschule

an der
Realschule

am
Gymnasium

an
sonstigen
Schularten

Bayern 19 425 11 327 7 229 460 399 10
Oberbayern 6 898 4 368 2 138 186 199 7
Niederbayern 2 293 1 245 1 007 13 28 -
Oberpfalz 2 290 1 219 1 015 45 11 -
Oberfranken 1 290 720 450 67 53 -
Mittelfranken 1 450 838 507 46 59 -
Unterfranken 2 086 1 120 917 28 24 -
Schwaben 3 118 1 817 1 198 75 25 3

Zu beachten ist, dass auf Ebene der Landkreise bzw. kreis-
freien Städte in der genannten Aufgliederung teilweise ge-
ringe Fallzahlen vorliegen. Neben der damit verbundenen 
geringen statistischen Aussagekraft wäre eine Abbildung in 
dieser Feinheit aus datenschutzrechtlichen Aspekten pro- 
blematisch, da Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht gänz-
lich ausgeschlossen werden können. Aus diesem Grund un-
terbleibt eine Darstellung der Angaben auf Kreisebene.

2. a) Wie viele Schulen in Bayern haben das Schulprofil 
Inklusion (bitte nach ganz Bayern, Regierungsbe-
zirken/Landkreisen und kreisfreien Städten sowie 
Schularten aufschlüsseln)?

Die Tabelle zu Frage 2 a im Anhang enthält die Anzahl der 
Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2016/2017 in 
Aufgliederung nach Regierungsbezirken, Landkreisen bzw. 
kreisfreie Städten und Schularten.

 b) Um welche Schulen handelt es sich dabei im Re-
gierungsbezirk Schwaben (bitte nach Namen der 
Schulen, Schulart, Herkunftsort und Landkreis 
auflisten)?

Die Schulen mit Schulprofil Inklusion im Regierungsbezirk 
Schwaben im Schuljahr 2016/2017 sind in beiliegender Ta-
belle zu Frage 2 b namentlich aufgeführt. Für jede Schule 
sind dabei die Merkmale Landkreis bzw. kreisfreie Stadt, 
Schulart und Schulnummer ausgewiesen.

 c) Wie hat sich die Anzahl der Schulen in Bayern mit 
dem Schulprofil Inklusion von 2010 bis 2017 ent-
wickelt (bitte nach Regierungsbezirken/ Landkrei-
sen/kreisfreien Städten und nach Schularten auf-
schlüsseln)?

Das Profil „Inklusion“ wurde erstmals zum Schuljahr 
2011/2012 verliehen. In der beiliegenden Tabelle 1 zu Fra-
ge 2 c ist die Anzahl der Schulen mit Schulprofil Inklusion im 
Schuljahr 2011/2012 in Aufgliederung nach Regierungsbe-
zirken, Landkreisen bzw. kreisfreie Städten und Schularten 
dargestellt. In identischer Struktur zu Tabelle 1 zu Frage 2 c 
enthalten die Tabellen 2 bis 5 zu Frage 2 c die entsprechen-
den Angaben für die Schuljahre 2012/2013 bis 2015/2016. 

Die Daten zum Schuljahr 2016/2017 sind in der Tabelle zu 
Frage 2 a zu finden.

3. a) In wie vielen Schulen wird in der Doppelbesetzung 
Lehrer/Sonderpädagoge unterrichtet (bitte nach 
Bayern, Regierungsbezirken/Landkreisen und 
kreisfreien Städten und Schularten aufschlüsseln 
sowie den prozentualen Anteil zur Gesamtzahl der 
Schulen angeben)?

 b) In wie vielen Schulen wird in der Doppelbesetzung 
Lehrer/Sonderpädagoge zumindest zeitweise bei-
spielsweise in inklusiven Lerngruppen unterrich-
tet (bitte nach ganz Bayern, Regierungsbezirken/ 
Landkreisen und kreisfreien Städten und Schular-
ten aufschlüsseln sowie den prozentualen Anteil 
zur Gesamtzahl der Schulen angeben)?

Eine (durchgehende) Doppelbesetzung von einer Lehrkraft 
der Grund- oder Mittelschule und einer Lehrkraft für Sonder-
pädagogik sieht die Klasse mit festem Lehrertandem nach 
Art. 30b Abs. 5 des Bayerischen Gesetzes über das Erzie-
hungs- und Unterrichtswesen (BayEUG) vor. Ferner besteht 
faktisch eine Doppelbesetzung im Partnerklassensystem 
(Lehrkraft der Klasse der allgemeinen Schule und Lehrkraft 
der Förderschulklasse).

Darüber hinaus gibt es eine zeitweise Doppelbeset-
zung, insbesondere in den Kooperationsklassen nach 
Art. 30a Abs. 7 BayEUG sowie ggf. zeitweise im Rahmen 
der Einzelinklu-sion durch die zusätzliche Anwesenheit ei-
ner Lehrkraft für Sonderpädagogik im Mobilen Sonderpäd-
agogischen Dienst (MSD). Daten zur Doppelbesetzung im 
Einzelnen in Bayerns Schulen liegen dem Staatsministerium 
nicht vor. Von einer gesonderten Erhebung an den einzel-
nen Schulen wurde abgesehen, um diese nicht mit zusätzli-
chem Verwaltungsaufwand zu belasten.

Im Schuljahr 2016/2017 gab es in Bayern an insgesamt 
413 Grund- und Mittel-/Hauptschulen Partner-, Tandem- 
bzw. Kooperationsklassen.

Außerdem waren an insgesamt 67 Förderzentren Part-
nerklassen eingerichtet. Die entsprechenden Angaben für 
die Regierungsbezirke sowie für die Landkreise bzw. kreis-
freien Städte sind der beiliegenden Tabelle zu den Fragen 
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3 a und 3 b zu entnehmen. Neben der absoluten Anzahl der 
Schulen ist jeweils auch der Anteil an der Gesamtanzahl der 
Grund- und Mittel-/Hauptschulen bzw. der Förderzentren 
angegeben.

4.  Wie groß sind die Klassenstärken an Schulen in 
Bayern, in denen Kinder inklusiv unterrichtet wer-
den (bitte nach Bayern, den Regierungsbezirken/
Landkreisen und kreisfreien Städten sowie Schul-
arten aufschlüsseln)?

Die Tabelle zu Frage 4 im Anhang enthält in Aufgliederung 
nach Schularten die durchschnittlichen Klassenstärken in 
Klassen mit mindestens einem sonderpädagogisch geför-
derten Schüler an allgemein bildenden Regelschulen im 
Schuljahr 2016/2017. Die entsprechenden Angaben sind für
Bayern insgesamt sowie die sieben Regierungsbezirke und 
die 96 Landkreise bzw. kreisfreien Städte dargestellt.

5. a) Wie viele Lehrkräfte stehen grundsätzlich eigens 
für die Inklusion zur Verfügung (bitte nach ganz 
Bayern, Regierungsbezirken/Landkreisen und 
kreisfreien Städten sowie Schularten aufschlüs-
seln)?

Es werden für die zusätzliche Unterstützung der Inklusion 
sowohl Lehrkräfte für Sonderpädagogik als auch Lehrkräfte 
mit Lehramt der allgemeinen Schule eingesetzt. Eine Be-
antwortung ist nur eingeschränkt möglich, da nicht alle für 
die Inklusion zugewiesenen und eingesetzten Lehrerwo-
chenstunden statistisch erfasst werden bzw. erfasst werden 
können. Es werden daher nachfolgend die vom Staatsmi-
nisterium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst  
(StMBW) erfolgten Zuweisungen zur Unterstützung der In-
klusion im Schuljahr 2017/2018 aufgeführt:

Die sonderpädagogische Unterstützung durch Lehrkräfte 
für Sonderpädagogik der Förderschulen erfolgt insbeson-
dere im Rahmen des MSD in allen Schularten sowie an 
Grund- und Mittelschulen mit Profil Inklusion im Wege der 
Abordnung. Ferner werden Lehrkräfte für Sonderpädagogik 
in der Inklusionsberatung am Schulamt, in den Staatlichen 
Schulberatungsstellen sowie zur Unterstützung der Inklu-
sion an Förderschulen und für die Lehrerbildung eingesetzt. 
Insgesamt wurden den Regierungen 25.208 Lehrerwochen-
stunden (LWStd.), das sind rd. 970 Vollzeitkapazitäten, 
zugewiesen. Die regionale Verteilung ergibt sich aus der 
nachfolgenden Tabelle. Daten auf Ebene der Landkreise 
und kreisfreien Städte liegen dem StMBW nicht vor; eine 
Abfrage dort war in der für die Beantwortung gesetzten Frist 
nicht möglich.

Zuweisungen im Förderschulbereich
(2017/2018) LWStd.

Oberbayern 6.918

Niederbayern 2.525

Oberpfalz 2.502

Oberfranken 2.195

Mittelfranken 2.649

Unterfranken 4.650

Schwaben 3.769

Summe 25.208

Lehrkräfte der allgemeinen Schule unterstützen die Inklu-
sion im Rahmen ihres Unterrichts. Zudem werden nachfol-
gende Personalkapazitäten aus dem Lehramt der allgemei-
nen Schule zusätzlich für das Thema Inklusion eingesetzt:

Grund- und Mittelschule:
Für inklusive Maßnahmen wurden den Regierungsbezirken 
für das Schuljahr 2017/2018 insgesamt 5.855 Lehrerwo-
chenstunden, das sind rd. 212 Vollzeitkapazitäten, vor allem 
für die Schulen mit Schulprofil Inklusion, einschließlich der 
Klassen mit festem Lehrertandem, und zur Unterstützung 
der Einzelinklusion zugewiesen. Die regionale Verteilung 
ergibt sich aus der nachfolgenden Tabelle.

Zuweisungen im Bereich der  
Grund- und Mittelschulen (2017/18) LWStd.

Oberbayern 1.759

Niederbayern 515

Oberpfalz 593

Oberfranken 396

Mittelfranken 624

Unterfranken 899

Schwaben 1.069

Summe 5.855

Darüber hinaus unterstützen die rund 1.600 Förderlehrkräf-
te an Bayerns Grund- und Mittelschulen die Lehrkräfte der 
Grund- und Mittelschulen bei der Förderung von Schülerin-
nen und Schülern mit besonderem Förderbedarf.

Realschulen und Gymnasien:
Im Rahmen der Einzelinklusion erhalten die Realschulen 
und Gymnasien auf Basis einer Stellungnahme des jeweils 
zuständigen MSD Budgetzuschläge für die Unterstützung 
der Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem 
Förderbedarf. Zum Schuljahr 2017/2018 wurden bislang für 
die staatlichen Realschulen hierfür 1.436 Budgetstunden 
(rd. 60 Vollzeitkapazitäten) und für die staatlichen Gymna-
sien 1.848 Budgetstunden (rd. 80 Vollzeitkapazitäten) zuge-
wiesen. Die regionale Verteilung ergibt sich aus den nach-
folgenden Tabellen.

Budgetstunden im Bereich der  
Realschulen (2017/2018) LWStd.

Oberbayern 506

Niederbayern 92

Oberpfalz 127

Oberfranken 151

Mittelfranken 252

Unterfranken 83

Schwaben 225

Summe 1.436



Seite 4 Bayerischer Landtag  ·  17. Wahlperiode Drucksache 17/18142 

Budgetstunden im Bereich der  
Gymnasien (2017/2018) LWStd.

Oberbayern 781

Niederbayern 96

Oberpfalz 134

Oberfranken 176

Mittelfranken 304

Unterfranken 123

Schwaben 234

Summe 1.848

Zudem erhalten im Schuljahr 2017/2018 alle Schulpsycholo-
ginnen und Schulpsychologen der Gymnasien und der Re-
alschulen je eine zusätzliche Anrechnungsstunde – das ent-
spricht insgesamt 15 Stellenäquivalenten – verbunden mit 
dem Auftrag, die Inklusionsberatung an ihren Schulen wei-
ter zu verbessern, insbesondere im Bereich Autismus und 
sozial-emotionale Entwicklung. Die Gewährung der zusätz-
lichen Anrechnungsstunde ist geknüpft an das Durchlaufen 
einer Lehrgangssequenz an der Akademie für Lehrerfortbil-
dung und Personalführung (ALP) Dillingen im Umfang von 
drei Halbwochen zu Autismus und zum Förderschwerpunkt 
sozial-emotionale Entwicklung.

Berufliche Schulen:
Nach Abschluss des Modellversuchs Inklusive berufliche 
Bildung entwickeln die beruflichen Schulen zum Schuljahr 
2017/2018 erstmals das Profil Inklusion. Neben der sonder-
pädagogischen Unterstützung (s. o.) wurden den Regierun-
gen rd. 8 Vollzeitkapazitäten aus dem eigenen Lehramt für 
die Profilschulen zugewiesen.

Wie an Realschulen und Gymnasien werden für einzel-
ne Schülerinnen und Schüler vor allem mit körperlichen 
Beeinträchtigungen (einschließlich Sinnesbeeinträchtigun-
gen) und Autismus Budgetstunden gegeben; dies waren im 
Schuljahr 2016/2017 insgesamt 214 Lehrerwochenstunden, 
das sind rd. 9 Vollzeitkapazitäten. Die regionale Verteilung 
im Schuljahr 2016/2017 ergibt sich aus der nachfolgenden 
Tabelle. Für das Schuljahr 2017/2018 sind bislang 127 Leh-
rerwochenstunden gewährt worden.

Budgetstunden im Bereich der  
beruflichen Schulen (2017/18) LWStd.

Oberbayern 78

Niederbayern 21

Oberpfalz 35

Oberfranken 14

Mittelfranken 43

Unterfranken 6

Schwaben 17

Summe 214

 b) Wie hat sich die Anzahl der Lehrer mit dem Pro-
fil Inklusion in den vergangenen Jahren 2010 bis 
2017 entwickelt (bitte nach Bayern, Regierungsbe-
zirken/Landkreisen und kreisfreien Städten sowie 
Schularten aufschlüsseln)?

 c) Wie viele Universitäten in Bayern bieten im Rah-
men des Lehramtsstudiums ein entsprechendes 
Modul „Inklusion“ an (bitte nach Bayern gesamt, 
Regierungsbezirken/Landkreisen und kreisfreien 
Städten aufschlüsseln)?

Eine Profession oder Ausbildung zum „Lehrer mit dem Pro-
fil Inklusion“ gibt es in Bayern nicht. Das Thema Inklusion 
ist aber sowohl in der universitären Ausbildung als auch im 
Vorbereitungsdienst der Studierenden bzw. Lehramtsanwär-
ter verankert. Hierzu wird auf den weiteren Zwischenbericht 
des StMBW vom 22.05.2017 zum Vollzug des Landtagsbe-
schlusses vom 20.04.2016, „Inklusion jetzt: Lehrerbildung 
im Zeichen der Inklusion“, Drs. 17/11124, verwiesen. Zum 
Basismodul Inklusion hat das StMBW wie berichtet Ge-
spräche mit den lehrerbildenden Universitäten geführt. Die 
Universitäten können sich bis 01.12.2017 bewerben und ein 
Konzept zum Basismodul bzw. Basiswissen Inklusion vorle-
gen. Das Schuljahr 2017/2018 wird für Vorbereitungsmaß-
nahmen (Erstellung von Studienbriefen, Onlineangeboten 
etc.) unter Federführung der Ludwig-Maximilians-Universität 
München (Lehrstühle Prof. Dr. Ulrich Heimlich und Prof. Dr. 
Ewald Kiel) genutzt. Zugleich wird die dafür abgeordnete 
Lehrkraft für Sonderpädagogik auch erste Tätigkeiten im 
Studienbetrieb aufnehmen, um Erfahrungen zu sammeln.

6. a) Welche Weiterbildungsmöglichkeiten stehen im 
Bereich der Inklusion für Lehrer zur Verfügung?

 b) Wie viele Lehrkräfte machen von den Weiterbil-
dungsmöglichkeiten Gebrauch?

 c) Welche Zeitkontingente werden den betroffenen 
Lehrern für die Weiterbildung im Bereich der Inklu-
sion eingeräumt?

Sonderpädagogische Zweitqualifikations- und Zusatzqualifi-
kationsmaßnahmen für Grundschul-, Realschul- und Gym-
nasiallehrkräfte im Förderschulbereich
Im Förderschulbereich werden die im System befindlichen 
Pädagogen anderer Lehrämter mit Qualifikationsmaßnah-
men kontinuierlich und fachlich fundiert qualifiziert. Sie er-
halten eine sonderpädagogische Zweitqualifikation. Damit 
stehen diese Lehrkräfte nach erfolgreicher Weiterbildung 
künftig auch als fachlich-sonderpädagogisch qualifizierte 
Kräfte für den MSD und zur Unterstützung der Inklusion 
zur Verfügung. Für das Schuljahr 2017/2018 sind folgende 
Maßnahmen vorgesehen:
– Zweites Ausbildungsjahr der berufsbegleitenden zwei-

jährigen sonderpädagogischen Zweitqualifikationsmaß-
nahme für 90 Grundschul-, Realschul- und Gymnasial-
lehrkräfte für das Lehramt Sonderpädagogik. Ziel ist der 
zusätzliche Erwerb der sonderpädagogischen Fachrich-
tung Emotionale und soziale Entwicklung. Ausbildungs-
schwerpunkt im zweiten Jahr: Diagnostik und Beratungs-
kompetenz.

– Beginn einer erneuten Ausbildungsgruppe in dieser 
Zweitqualifikationsmaßnahme für Grundschul-, Real-
schul- und Gymnasiallehrkräfte. Diese Maßnahme wurde 
im Vergleich zum Schuljahr 2016/2018 von 90 auf 120 
Teilnehmer erweitert.
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– Beginn von sonderpädagogischen Zusatzqualifikatio-
maßnahmen für Förderschul-, Realschul- und Gymnasi-
allehrkräfte:

 –  zum Einsatz im Förderschwerpunkt Sehen, 10 Teilneh-
merinnen und Teilnehmer,

 –  zum Einsatz an Berufsschulen zur sonderpädago-
gischen Förderung, 12 Teilnehmerinnen und Teilneh-
mer, 

 –  zum Einsatz an Schulen für Kranke,17 Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer.

Die Lehrkräfte erhalten fünf Anrechnungsstunden.

Qualifikationen im Rahmen eines Erweiterungsstudiums:
Das Studium für ein Lehramt an öffentlichen Schulen kann 
gemäß den Bestimmungen der Art.14 bis 19 des Baye-
rischen Lehrerbildungsgesetzes mit dem Studium einer 
sonderpädagogischen Qualifikation (vgl. §§ 101–109 der 
Lehramtsprüfungsordnung I, LPO I) oder mit einer päda-
gogischen Qualifikation (hier: § 116 LPO I, Förderung von 
Schülerinnen und Schülern mit besonderem Förderbedarf; 
derzeit nur an der Universität Augsburg) erweitert wer-
den. Die Erweiterung des Studiums schließt mit der Ersten 
Staatsprüfung ab. Es liegen dem StMBW keine Informatio-
nen darüber vor, ob die Teilnehmer/Teilnehmerinnen an der 
Ersten Staatsprüfung in einer pädagogischen oder sonder-
pädagogischen Qualifikation Studierende oder Lehrkräfte 

sind oder nicht; insofern liegen zur Beantwortung der Fra-
ge 6 b keine Daten vor. Zusätzliche Anrechnungsstunden für 
Lehrkräfte werden nicht erteilt.
Weiterbildung für Lehrkräfte der beruflichen Schulen
Zur Qualifizierung geeigneter Lehrkräfte der beruflichen 
Schulen wurden an der Ludwig-Maximilians-Universität 
München (Lehrstuhl für Lernbehindertenpädagogik, Lehr-
stuhl für Pädagogik bei geistiger Behinderung und Päda-
gogik bei Verhaltensstörungen) und an der Julius-Maximi-
lians-Universität Würzburg (Lehrstuhl für Sonderpädagogik 
V – Pädagogik bei Verhaltensstörungen) ab dem Winterse-
mester 2016/2017 für jeweils zehn Lehrkräfte an Berufs- 
und Berufsfachschulen Studienplätze für eine viersemes-
trige sonderpädagogische Zusatzqualifizierung eingerichtet.
Beginn für zehn Lehrkräfte je Studienort ist jeweils zum 
Wintersemester. Im Wintersemester 2016/2017 nahmen 20 
Lehrkräfte das Studium auf, die Studienkapazitäten waren 
damit ausgeschöpft. Jede Lehrkraft wird für den Präsenztag 
an der Universität mit fünf Anrechnungsstunden durch das 
StMBW unterstützt.

Für die Lehrkräfte der Grund- und Mittelschulen sowie der 
Realschulen und Gymnasien stehen keine eigenen Weiter-
bildungs-, jedoch umfangreiche Fortbildungsmöglichkeiten 
zur Verfügung; hierzu wird auf die Ausführungen in Abschnitt 
III des in der Antwort zu Frage 5 b und 5 c genannten Voll-
zugsberichts verwiesen.



Grund-

schulen

Mittel-

schulen

Real-

schulen

Gym-

nasien

Förder-

schulen

Bayern   240   114   74   12   7   33

Oberbayern   74   26   27   4   3   14

Niederbayern   19   8   6   1 -   4

Oberpfalz   25   12   8   2 -   3

Oberfranken   20   10   5   1   2   2

Mittelfranken   28   13   10   1   1   3

Unterfranken   32   19   10   1 -   2

Schwaben   42   26   8   2   1   5

Ingolstadt   2   1   1 - - -

München/Stadt   16   3   4   1   2   6

Rosenheim/Stadt   3   2 - - -   1

Altötting   1 -   1 - - -

Berchtesgadener Land   2   1   1 - - -

Bad Tölz-Wolfratshausen   3   1   1 - -   1

Dachau   3   1   1 - -   1

Ebersberg   3 -   1 -   1   1

Eichstätt - - - - - -

Erding   3   2   1 - - -

Freising   4   1   1   1 -   1

Fürstenfeldbruck   1   1 - - - -

Garmisch-Partenkirchen   2   1   1 - - -

Landsberg am Lech   3   1   2 - - -

Miesbach   2   1   1 - - -

Mühldorf a.Inn   2   1   1 - - -

München/Land   2 -   1 - -   1

Neuburg-Schrobenhausen   3   1   1   1 - -

Pfaffenhofen a.d.Ilm   3   1   2 - - -

Rosenheim/Land   3   1   1   1 - -

Starnberg   2   1   1 - - -

Traunstein   5   2   2 - -   1

Weilheim-Schongau   6   3   2 - -   1

Landshut/Stadt   1   1 - - - -

Passau/Stadt   1 - - - -   1

Straubing   2   1 - - -   1

Deggendorf   2 -   1 - -   1

Freyung-Grafenau   1 -   1 - - -

Kelheim   1   1 - - - -

Landshut/Land   3   1   1   1 - -

Passau/Land   3   1   2 - - -

Regen   1   1 - - - -

Rottal-Inn   2   1 - - -   1

Straubing-Bogen - - - - - -

Dingolfing-Landau   2   1   1 - - -

Amberg   1 -   1 - - -

Regensburg/Stadt   5   2 - - -   3

Weiden i.d.OPf.   2   1   1 - - -

Amberg-Sulzbach   3   1   1   1 - -

Cham   2   2 - - - -

Neumarkt i.d.OPf.   2   1   1 - - -

Neustadt a.d.Waldnaab   4   1   2   1 - -

Regensburg/Land   2   1   1 - - -

Schwandorf   1   1 - - - -

Tirschenreuth   3   2   1 - - -

Regierungsbezirk

Landkreis/kreisfreie Stadt

ins-

gesamt

davon

Tabelle zu 2a. Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2016/2017

Region

Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2016/2017

Tab. zu 2a. Seite 1 von 2
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Grund-

schulen

Mittel-

schulen

Real-

schulen

Gym-

nasien

Förder-

schulen

ins-

gesamt

davon
Region

Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2016/2017

Bamberg/Stadt   3   1   1 -   1 -

Bayreuth/Stadt   3   2   1 - - -

Coburg/Stadt - - - - - -

Hof/Stadt   2   1   1 - - -

Bamberg/Land   2   1   1 - - -

Bayreuth/Land   2 - -   1   1 -

Coburg/Land   2   1 - - -   1

Forchheim   1   1 - - - -

Hof/Land - - - - - -

Kronach   2   2 - - - -

Kulmbach   1 - - - -   1

Lichtenfels   1   1 - - - -

Wunsiedel i.Fichtelgebirge   1 -   1 - - -

Ansbach/Stadt - - - - - -

Erlangen - - - - - -

Fürth/Stadt   2   1   1 - - -

Nürnberg   8   4   1   1 -   2

Schwabach   1   1 - - - -

Ansbach/Land   6   3   3 - - -

Erlangen-Höchstadt - - - - - -

Fürth/Land   3   1   1 - -   1

Nürnberger Land   4   1   2 -   1 -

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. - - - - - -

Roth   2   1   1 - - -

Weißenburg-Gunzenhausen   2   1   1 - - -

Aschaffenburg/Stadt - - - - - -

Schweinfurt/Stadt   2 -   1   1 - -

Würzburg/Stadt   4   2   1 - -   1

Aschaffenburg/Land   2   2 - - - -

Bad Kissingen   1   1 - - - -

Rhön-Grabfeld   3   1   2 - - -

Haßberge   3   2   1 - - -

Kitzingen   4   3   1 - - -

Miltenberg   6   4   2 - - -

Main-Spessart   5   2   2 - -   1

Schweinfurt/Land   1   1 - - - -

Würzburg/Land   1   1 - - - -

Augsburg/Stadt   4   3   1 - - -

Kaufbeuren - - - - - -

Kempten (Allgäu)   9   5   1 - -   3

Memmingen   2   1 - - -   1

Aichach-Friedberg   4   2   1 - -   1

Augsburg/Land   5   1   3 -   1 -

Dillingen a.d.Donau   2   1 -   1 - -

Günzburg   3   3 - - - -

Neu-Ulm   2   2 - - - -

Lindau (Bodensee)   3   2   1 - - -

Ostallgäu   2   1 -   1 - -

Unterallgäu   1   1 - - - -

Donau-Ries   3   2   1 - - -

Oberallgäu   2   2 - - - -

Tab. zu 2a. Seite 2 von 2
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Tabelle zu 2b. Schulen mit Schulprofil Inklusion im Regierungsbezirk Schwaben im Schuljahr 2016/2017 

Landkreis bzw. 

kreisfreie Stadt
Schulart

Schul-

nummer

Schulname

(Schule mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2016/2017)

Augsburg/Stadt Grundschule 8512 Grundschule Augsburg-Herrenbach  

Augsburg/Stadt Grundschule 8516 Werner-Egk-Grundschule Augsburg-Oberhausen  

Augsburg/Stadt Grundschule 8537 Grundschule Augsburg-Inningen  

Augsburg/Stadt Mittelschule 8511 Hans-Adlhoch-Mittelschule Augsburg-Pfersee  

Kempten (Allgäu) Grundschule 8543 Grundschule Kempten (Allgäu)-Kottern/Eich  

Kempten (Allgäu) Grundschule 8565 Gustav-Stresemann-Grundschule Sankt Mang  

Kempten (Allgäu) Grundschule 8569 Grundschule Kempten (Allgäu) auf dem Lindenberg  

Kempten (Allgäu) Grundschule 8571 Grundschule Kempten (Allgäu)-Nord  

Kempten (Allgäu) Grundschule 8573 Grundschule Kempten (Allgäu) an der Sutt  

Kempten (Allgäu) Mittelschule 8572 Robert-Schuman-Mittelschule Sankt Mang  

Kempten (Allgäu) Förderschule 8203 Tom-Mutters-Schule, priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwicklung

Kempten (Allgäu) Förderschule 8206 Agnes-Wyssach-Schule Kempten priv. Sonderpäd. Förderzentrum der Schwabenhilfe für Kinder e.V.

Kempten (Allgäu) Förderschule 8210 Astrid-Lindgren-Schule, Priv.Förderzentrum, Förderschwerp. körp.u.motorische Entw. Kempten

Memmingen Grundschule 8583 Edith-Stein-Schule, Grundschule Memmingen  

Memmingen Förderschule 8204 Notker-Schule Memmingen, Pr.Förderzentrum, Förderschwerp.geist.Entw. d.Lebenshilfe Memmingen

Aichach-Friedberg Grundschule 8593 Ludwig-Steub-Grundschule Aichach  

Aichach-Friedberg Grundschule 8656 Grundschule Mering Amberieustraße  

Aichach-Friedberg Mittelschule 8603 Mittelschule Hollenbach  

Aichach-Friedberg Förderschule 8010 Elisabethschule, Priv.Förderz., Förderschwerp. geist. Entwickl. d. Lebenshilfe Aichach-Fr.

Augsburg/Land Grundschule 8711 Grundschule Großaitingen  

Augsburg/Land Mittelschule 8634 Mittelschule Fischach-Langenneufnach  

Augsburg/Land Mittelschule 8641 Mittelschule Großaitingen  

Augsburg/Land Mittelschule 8657 Mittelschule Neusäß Am Eichenwald  

Augsburg/Land Gymnasium 0960 Leonhard-Wagner-Gymnasium Schwabmünchen  

Dillingen a.d.Donau Grundschule 8689 Carolina-Frieß-Grundschule Lauingen (Donau)  

Dillingen a.d.Donau Realschule 0671 Anton-Rauch-Realschule Staatliche Realschule Wertingen

Günzburg Grundschule 8708 Grundschule Deisenhausen  

Günzburg Grundschule 8714 Grundschule Ichenhausen  

Günzburg Grundschule 8891 Grundschule Leipheim  

Neu-Ulm Grundschule 8755 Erich Kästner-Grundschule Neu-Ulm-Ludwigsfeld  

Neu-Ulm Grundschule 8767 Bürgermeister-Engelhart-Grundschule Senden  

Lindau (Bodensee) Grundschule 8790 Grundschule Lindau (Bodensee) - Reutin-Zech  

Lindau (Bodensee) Grundschule 8793 Grundschule Lindenberg i.Allgäu  

Lindau (Bodensee) Mittelschule 8791 Mittelschule Lindau (Bodensee) - Reutin  

Ostallgäu Grundschule 8851 Grundschule Stöttwang-Westendorf  

Ostallgäu Realschule 0471 Johann-Jakob-Herkomer-Schule Staatliche Realschule Füssen

Unterallgäu Grundschule 8855 Grundschule Babenhausen  

Donau-Ries Grundschule 8843 Grundschule Harburg (Schwaben)  

Donau-Ries Grundschule 8925 Johannes-Bayer-Grundschule Rain  

Donau-Ries Mittelschule 8906 Mittelschule Harburg (Schwaben)  

Oberallgäu Grundschule 8950 Königsegg-Grundschule Immenstadt i.Allgäu  

Oberallgäu Grundschule 8968 Grundschule Sonthofen-Rieden  
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Grund-

schulen

Mittel-

schulen

Real-

schulen

Gym-

nasien

Förder-

schulen

Bayern   42   36   6 - - -

Oberbayern   11   9   2 - - -

Niederbayern   3   2   1 - - -

Oberpfalz   4   4 - - - -

Oberfranken   5   5 - - - -

Mittelfranken   6   4   2 - - -

Unterfranken   5   5 - - - -

Schwaben   8   7   1 - - -

Ingolstadt   1   1 - - - -

München/Stadt   3   2   1 - - -

Rosenheim/Stadt - - - - - -

Altötting - - - - - -

Berchtesgadener Land   1   1 - - - -

Bad Tölz-Wolfratshausen   1   1 - - - -

Dachau - - - - - -

Ebersberg - - - - - -

Eichstätt - - - - - -

Erding   1   1 - - - -

Freising   1   1 - - - -

Fürstenfeldbruck - - - - - -

Garmisch-Partenkirchen   1   1 - - - -

Landsberg am Lech - - - - - -

Miesbach - - - - - -

Mühldorf a.Inn - - - - - -

München/Land - - - - - -

Neuburg-Schrobenhausen - - - - - -

Pfaffenhofen a.d.Ilm - - - - - -

Rosenheim/Land - - - - - -

Starnberg - - - - - -

Traunstein   1   1 - - - -

Weilheim-Schongau   1 -   1 - - -

Landshut/Stadt - - - - - -

Passau/Stadt - - - - - -

Straubing - - - - - -

Deggendorf - - - - - -

Freyung-Grafenau - - - - - -

Kelheim   1   1 - - - -

Landshut/Land - - - - - -

Passau/Land   1 -   1 - - -

Regen - - - - - -

Rottal-Inn - - - - - -

Straubing-Bogen - - - - - -

Dingolfing-Landau   1   1 - - - -

Amberg - - - - - -

Regensburg/Stadt   1   1 - - - -

Weiden i.d.OPf. - - - - - -

Amberg-Sulzbach - - - - - -

Cham - - - - - -

Neumarkt i.d.OPf. - - - - - -

Neustadt a.d.Waldnaab - - - - - -

Regensburg/Land   1   1 - - - -

Schwandorf - - - - - -

Tirschenreuth   2   2 - - - -

Landkreis/kreisfreie Stadt

Tabelle 1 zu 2c. Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2011/2012

Region

Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2011/2012

ins-

gesamt

davon

Regierungsbezirk

Tab. 1 zu 2c. Seite 1 von 2
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Grund-

schulen

Mittel-

schulen

Real-

schulen

Gym-

nasien

Förder-

schulen

Region

Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2011/2012

ins-

gesamt

davon

Bamberg/Stadt - - - - - -

Bayreuth/Stadt   1   1 - - - -

Coburg/Stadt - - - - - -

Hof/Stadt   1   1 - - - -

Bamberg/Land   1   1 - - - -

Bayreuth/Land - - - - - -

Coburg/Land - - - - - -

Forchheim - - - - - -

Hof/Land - - - - - -

Kronach   1   1 - - - -

Kulmbach - - - - - -

Lichtenfels   1   1 - - - -

Wunsiedel i.Fichtelgebirge - - - - - -

Ansbach/Stadt - - - - - -

Erlangen - - - - - -

Fürth/Stadt   1   1 - - - -

Nürnberg   2   2 - - - -

Schwabach - - - - - -

Ansbach/Land - - - - - -

Erlangen-Höchstadt - - - - - -

Fürth/Land   1 -   1 - - -

Nürnberger Land   1   1 - - - -

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. - - - - - -

Roth   1 -   1 - - -

Weißenburg-Gunzenhausen - - - - - -

Aschaffenburg/Stadt - - - - - -

Schweinfurt/Stadt - - - - - -

Würzburg/Stadt   1   1 - - - -

Aschaffenburg/Land - - - - - -

Bad Kissingen - - - - - -

Rhön-Grabfeld - - - - - -

Haßberge - - - - - -

Kitzingen   2   2 - - - -

Miltenberg - - - - - -

Main-Spessart   1   1 - - - -

Schweinfurt/Land - - - - - -

Würzburg/Land   1   1 - - - -

Augsburg/Stadt   1   1 - - - -

Kaufbeuren - - - - - -

Kempten (Allgäu)   2   2 - - - -

Memmingen   1   1 - - - -

Aichach-Friedberg - - - - - -

Augsburg/Land - - - - - -

Dillingen a.d.Donau   1   1 - - - -

Günzburg   1   1 - - - -

Neu-Ulm - - - - - -

Lindau (Bodensee) - - - - - -

Ostallgäu - - - - - -

Unterallgäu - - - - - -

Donau-Ries   2   1   1 - - -

Oberallgäu - - - - - -

Tab. 1 zu 2c. Seite 2 von 2
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Grund-

schulen

Mittel-

schulen

Real-

schulen

Gym-

nasien

Förder-

schulen

Bayern   87   64   15   4   4 -

Oberbayern   24   13   7   2   2 -

Niederbayern   6   4   1   1 - -

Oberpfalz   8   8 - - - -

Oberfranken   8   7 - -   1 -

Mittelfranken   12   6   4   1   1 -

Unterfranken   12   11   1 - - -

Schwaben   17   15   2 - - -

Ingolstadt   1   1 - - - -

München/Stadt   9   3   3   1   2 -

Rosenheim/Stadt   2   2 - - - -

Altötting - - - - - -

Berchtesgadener Land   1   1 - - - -

Bad Tölz-Wolfratshausen   1   1 - - - -

Dachau - - - - - -

Ebersberg - - - - - -

Eichstätt - - - - - -

Erding   1   1 - - - -

Freising   2   1 -   1 - -

Fürstenfeldbruck - - - - - -

Garmisch-Partenkirchen   2   1   1 - - -

Landsberg am Lech - - - - - -

Miesbach - - - - - -

Mühldorf a.Inn - - - - - -

München/Land - - - - - -

Neuburg-Schrobenhausen   1 -   1 - - -

Pfaffenhofen a.d.Ilm - - - - - -

Rosenheim/Land   1   1 - - - -

Starnberg - - - - - -

Traunstein   1   1 - - - -

Weilheim-Schongau   2 -   2 - - -

Landshut/Stadt - - - - - -

Passau/Stadt - - - - - -

Straubing - - - - - -

Deggendorf - - - - - -

Freyung-Grafenau - - - - - -

Kelheim   1   1 - - - -

Landshut/Land   2   1 -   1 - -

Passau/Land   1 -   1 - - -

Regen   1   1 - - - -

Rottal-Inn - - - - - -

Straubing-Bogen - - - - - -

Dingolfing-Landau   1   1 - - - -

Amberg - - - - - -

Regensburg/Stadt   1   1 - - - -

Weiden i.d.OPf.   1   1 - - - -

Amberg-Sulzbach   1   1 - - - -

Cham   1   1 - - - -

Neumarkt i.d.OPf.   1   1 - - - -

Neustadt a.d.Waldnaab - - - - - -

Regensburg/Land   1   1 - - - -

Schwandorf - - - - - -

Tirschenreuth   2   2 - - - -

Landkreis/kreisfreie Stadt

Tabelle 2 zu 2c. Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2012/2013

Region

Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2012/2013

ins-

gesamt

davon

Regierungsbezirk

Tab. 2 zu 2c. Seite 1 von 2
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Grund-

schulen

Mittel-

schulen

Real-

schulen

Gym-

nasien

Förder-

schulen

Region

Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2012/2013

ins-

gesamt

davon

Bamberg/Stadt   1 - - -   1 -

Bayreuth/Stadt   2   2 - - - -

Coburg/Stadt - - - - - -

Hof/Stadt   1   1 - - - -

Bamberg/Land   1   1 - - - -

Bayreuth/Land - - - - - -

Coburg/Land - - - - - -

Forchheim - - - - - -

Hof/Land - - - - - -

Kronach   2   2 - - - -

Kulmbach - - - - - -

Lichtenfels   1   1 - - - -

Wunsiedel i.Fichtelgebirge - - - - - -

Ansbach/Stadt - - - - - -

Erlangen - - - - - -

Fürth/Stadt   1   1 - - - -

Nürnberg   3   2 -   1 - -

Schwabach - - - - - -

Ansbach/Land   2   1   1 - - -

Erlangen-Höchstadt - - - - - -

Fürth/Land   2   1   1 - - -

Nürnberger Land   2   1 - -   1 -

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. - - - - - -

Roth   1 -   1 - - -

Weißenburg-Gunzenhausen   1 -   1 - - -

Aschaffenburg/Stadt - - - - - -

Schweinfurt/Stadt - - - - - -

Würzburg/Stadt   1   1 - - - -

Aschaffenburg/Land - - - - - -

Bad Kissingen - - - - - -

Rhön-Grabfeld   1 -   1 - - -

Haßberge   2   2 - - - -

Kitzingen   2   2 - - - -

Miltenberg   2   2 - - - -

Main-Spessart   2   2 - - - -

Schweinfurt/Land   1   1 - - - -

Würzburg/Land   1   1 - - - -

Augsburg/Stadt   3   3 - - - -

Kaufbeuren - - - - - -

Kempten (Allgäu)   4   4 - - - -

Memmingen   1   1 - - - -

Aichach-Friedberg - - - - - -

Augsburg/Land   2   1   1 - - -

Dillingen a.d.Donau   1   1 - - - -

Günzburg   1   1 - - - -

Neu-Ulm - - - - - -

Lindau (Bodensee)   1   1 - - - -

Ostallgäu - - - - - -

Unterallgäu   1   1 - - - -

Donau-Ries   2   1   1 - - -

Oberallgäu   1   1 - - - -

Tab. 2 zu 2c. Seite 2 von 2
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Grund-

schulen

Mittel-

schulen

Real-

schulen

Gym-

nasien

Förder-

schulen

Bayern   126   85   29   7   5 -

Oberbayern   35   19   11   3   2 -

Niederbayern   10   7   2   1 - -

Oberpfalz   12   9   2   1 - -

Oberfranken   12   10   1 -   1 -

Mittelfranken   16   8   6   1   1 -

Unterfranken   19   15   3   1 - -

Schwaben   22   17   4 -   1 -

Ingolstadt   1   1 - - - -

München/Stadt   9   3   3   1   2 -

Rosenheim/Stadt   2   2 - - - -

Altötting - - - - - -

Berchtesgadener Land   1   1 - - - -

Bad Tölz-Wolfratshausen   1   1 - - - -

Dachau - - - - - -

Ebersberg   1 -   1 - - -

Eichstätt - - - - - -

Erding   1   1 - - - -

Freising   3   1   1   1 - -

Fürstenfeldbruck   1   1 - - - -

Garmisch-Partenkirchen   2   1   1 - - -

Landsberg am Lech   1 -   1 - - -

Miesbach - - - - - -

Mühldorf a.Inn   1   1 - - - -

München/Land - - - - - -

Neuburg-Schrobenhausen   2   1   1 - - -

Pfaffenhofen a.d.Ilm   1   1 - - - -

Rosenheim/Land   3   1   1   1 - -

Starnberg - - - - - -

Traunstein   1   1 - - - -

Weilheim-Schongau   4   2   2 - - -

Landshut/Stadt   1   1 - - - -

Passau/Stadt - - - - - -

Straubing   1   1 - - - -

Deggendorf - - - - - -

Freyung-Grafenau   1 -   1 - - -

Kelheim   1   1 - - - -

Landshut/Land   2   1 -   1 - -

Passau/Land   2   1   1 - - -

Regen   1   1 - - - -

Rottal-Inn - - - - - -

Straubing-Bogen - - - - - -

Dingolfing-Landau   1   1 - - - -

Amberg - - - - - -

Regensburg/Stadt   1   1 - - - -

Weiden i.d.OPf.   1   1 - - - -

Amberg-Sulzbach   2   1 -   1 - -

Cham   1   1 - - - -

Neumarkt i.d.OPf.   2   1   1 - - -

Neustadt a.d.Waldnaab   1 -   1 - - -

Regensburg/Land   1   1 - - - -

Schwandorf   1   1 - - - -

Tirschenreuth   2   2 - - - -

Landkreis/kreisfreie Stadt

Tabelle 3 zu 2c. Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2013/2014

Region

Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2013/2014

ins-

gesamt

davon

Regierungsbezirk

Tab. 3 zu 2c. Seite 1 von 2
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Grund-

schulen

Mittel-

schulen

Real-

schulen

Gym-

nasien

Förder-

schulen

Region

Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2013/2014

ins-

gesamt

davon

Bamberg/Stadt   2   1 - -   1 -

Bayreuth/Stadt   2   2 - - - -

Coburg/Stadt - - - - - -

Hof/Stadt   2   1   1 - - -

Bamberg/Land   1   1 - - - -

Bayreuth/Land - - - - - -

Coburg/Land   1   1 - - - -

Forchheim   1   1 - - - -

Hof/Land - - - - - -

Kronach   2   2 - - - -

Kulmbach - - - - - -

Lichtenfels   1   1 - - - -

Wunsiedel i.Fichtelgebirge - - - - - -

Ansbach/Stadt - - - - - -

Erlangen - - - - - -

Fürth/Stadt   1   1 - - - -

Nürnberg   4   3 -   1 - -

Schwabach - - - - - -

Ansbach/Land   3   1   2 - - -

Erlangen-Höchstadt - - - - - -

Fürth/Land   2   1   1 - - -

Nürnberger Land   3   1   1 -   1 -

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. - - - - - -

Roth   2   1   1 - - -

Weißenburg-Gunzenhausen   1 -   1 - - -

Aschaffenburg/Stadt - - - - - -

Schweinfurt/Stadt   1 - -   1 - -

Würzburg/Stadt   2   2 - - - -

Aschaffenburg/Land   1   1 - - - -

Bad Kissingen   1   1 - - - -

Rhön-Grabfeld   1 -   1 - - -

Haßberge   3   2   1 - - -

Kitzingen   2   2 - - - -

Miltenberg   4   3   1 - - -

Main-Spessart   2   2 - - - -

Schweinfurt/Land   1   1 - - - -

Würzburg/Land   1   1 - - - -

Augsburg/Stadt   3   3 - - - -

Kaufbeuren - - - - - -

Kempten (Allgäu)   4   4 - - - -

Memmingen   1   1 - - - -

Aichach-Friedberg - - - - - -

Augsburg/Land   4   1   2 -   1 -

Dillingen a.d.Donau   1   1 - - - -

Günzburg   1   1 - - - -

Neu-Ulm   1   1 - - - -

Lindau (Bodensee)   2   1   1 - - -

Ostallgäu   1   1 - - - -

Unterallgäu   1   1 - - - -

Donau-Ries   2   1   1 - - -

Oberallgäu   1   1 - - - -
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Grund-

schulen

Mittel-

schulen

Real-

schulen

Gym-

nasien

Förder-

schulen

Bayern   164   96   53   10   5 -

Oberbayern   46   23   17   4   2 -

Niederbayern   13   8   4   1 - -

Oberpfalz   16   10   5   1 - -

Oberfranken   14   10   3 -   1 -

Mittelfranken   21   10   9   1   1 -

Unterfranken   24   15   8   1 - -

Schwaben   30   20   7   2   1 -

Ingolstadt   2   1   1 - - -

München/Stadt   10   3   4   1   2 -

Rosenheim/Stadt   2   2 - - - -

Altötting   1 -   1 - - -

Berchtesgadener Land   1   1 - - - -

Bad Tölz-Wolfratshausen   1   1 - - - -

Dachau - - - - - -

Ebersberg   1 -   1 - - -

Eichstätt - - - - - -

Erding   2   2 - - - -

Freising   3   1   1   1 - -

Fürstenfeldbruck   1   1 - - - -

Garmisch-Partenkirchen   2   1   1 - - -

Landsberg am Lech   2   1   1 - - -

Miesbach   1   1 - - - -

Mühldorf a.Inn   1   1 - - - -

München/Land - - - - - -

Neuburg-Schrobenhausen   3   1   1   1 - -

Pfaffenhofen a.d.Ilm   2   1   1 - - -

Rosenheim/Land   3   1   1   1 - -

Starnberg   1 -   1 - - -

Traunstein   3   2   1 - - -

Weilheim-Schongau   4   2   2 - - -

Landshut/Stadt   1   1 - - - -

Passau/Stadt - - - - - -

Straubing   1   1 - - - -

Deggendorf   1 -   1 - - -

Freyung-Grafenau   1 -   1 - - -

Kelheim   1   1 - - - -

Landshut/Land   2   1 -   1 - -

Passau/Land   3   1   2 - - -

Regen   1   1 - - - -

Rottal-Inn   1   1 - - - -

Straubing-Bogen - - - - - -

Dingolfing-Landau   1   1 - - - -

Amberg - - - - - -

Regensburg/Stadt   2   2 - - - -

Weiden i.d.OPf.   2   1   1 - - -

Amberg-Sulzbach   3   1   1   1 - -

Cham   1   1 - - - -

Neumarkt i.d.OPf.   2   1   1 - - -

Neustadt a.d.Waldnaab   1 -   1 - - -

Regensburg/Land   2   1   1 - - -

Schwandorf   1   1 - - - -

Tirschenreuth   2   2 - - - -

Landkreis/kreisfreie Stadt

Tabelle 4 zu 2c. Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2014/2015

Region

Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2014/2015

ins-

gesamt

davon

Regierungsbezirk
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Grund-

schulen

Mittel-

schulen

Real-

schulen

Gym-

nasien

Förder-

schulen

Region

Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2014/2015

ins-

gesamt

davon

Bamberg/Stadt   3   1   1 -   1 -

Bayreuth/Stadt   2   2 - - - -

Coburg/Stadt - - - - - -

Hof/Stadt   2   1   1 - - -

Bamberg/Land   2   1   1 - - -

Bayreuth/Land - - - - - -

Coburg/Land   1   1 - - - -

Forchheim   1   1 - - - -

Hof/Land - - - - - -

Kronach   2   2 - - - -

Kulmbach - - - - - -

Lichtenfels   1   1 - - - -

Wunsiedel i.Fichtelgebirge - - - - - -

Ansbach/Stadt - - - - - -

Erlangen - - - - - -

Fürth/Stadt   2   1   1 - - -

Nürnberg   5   3   1   1 - -

Schwabach   1   1 - - - -

Ansbach/Land   4   1   3 - - -

Erlangen-Höchstadt - - - - - -

Fürth/Land   2   1   1 - - -

Nürnberger Land   3   1   1 -   1 -

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. - - - - - -

Roth   2   1   1 - - -

Weißenburg-Gunzenhausen   2   1   1 - - -

Aschaffenburg/Stadt - - - - - -

Schweinfurt/Stadt   1 - -   1 - -

Würzburg/Stadt   3   2   1 - - -

Aschaffenburg/Land   1   1 - - - -

Bad Kissingen   1   1 - - - -

Rhön-Grabfeld   1 -   1 - - -

Haßberge   3   2   1 - - -

Kitzingen   3   2   1 - - -

Miltenberg   5   3   2 - - -

Main-Spessart   4   2   2 - - -

Schweinfurt/Land   1   1 - - - -

Würzburg/Land   1   1 - - - -

Augsburg/Stadt   4   3   1 - - -

Kaufbeuren - - - - - -

Kempten (Allgäu)   5   5 - - - -

Memmingen   1   1 - - - -

Aichach-Friedberg   1 -   1 - - -

Augsburg/Land   5   1   3 -   1 -

Dillingen a.d.Donau   2   1 -   1 - -

Günzburg   2   2 - - - -

Neu-Ulm   2   2 - - - -

Lindau (Bodensee)   2   1   1 - - -

Ostallgäu   2   1 -   1 - -

Unterallgäu   1   1 - - - -

Donau-Ries   2   1   1 - - -

Oberallgäu   1   1 - - - -
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Grund-

schulen

Mittel-

schulen

Real-

schulen

Gym-

nasien

Förder-

schulen

Bayern   212   104   65   11   5   27

Oberbayern   65   25   23   4   2   11

Niederbayern   18   8   6   1 -   3

Oberpfalz   22   11   7   1 -   3

Oberfranken   17   10   3   1   1   2

Mittelfranken   24   11   9   1   1   2

Unterfranken   29   17   9   1 -   2

Schwaben   37   22   8   2   1   4

Ingolstadt   2   1   1 - - -

München/Stadt   15   3   4   1   2   5

Rosenheim/Stadt   3   2 - - -   1

Altötting   1 -   1 - - -

Berchtesgadener Land   2   1   1 - - -

Bad Tölz-Wolfratshausen   2   1   1 - - -

Dachau   2   1 - - -   1

Ebersberg   2 -   1 - -   1

Eichstätt - - - - - -

Erding   2   2 - - - -

Freising   4   1   1   1 -   1

Fürstenfeldbruck   1   1 - - - -

Garmisch-Partenkirchen   2   1   1 - - -

Landsberg am Lech   2   1   1 - - -

Miesbach   2   1   1 - - -

Mühldorf a.Inn   2   1   1 - - -

München/Land   1 - - - -   1

Neuburg-Schrobenhausen   3   1   1   1 - -

Pfaffenhofen a.d.Ilm   3   1   2 - - -

Rosenheim/Land   3   1   1   1 - -

Starnberg   2   1   1 - - -

Traunstein   5   2   2 - -   1

Weilheim-Schongau   4   2   2 - - -

Landshut/Stadt   1   1 - - - -

Passau/Stadt - - - - - -

Straubing   2   1 - - -   1

Deggendorf   2 -   1 - -   1

Freyung-Grafenau   1 -   1 - - -

Kelheim   1   1 - - - -

Landshut/Land   3   1   1   1 - -

Passau/Land   3   1   2 - - -

Regen   1   1 - - - -

Rottal-Inn   2   1 - - -   1

Straubing-Bogen - - - - - -

Dingolfing-Landau   2   1   1 - - -

Amberg - - - - - -

Regensburg/Stadt   5   2 - - -   3

Weiden i.d.OPf.   2   1   1 - - -

Amberg-Sulzbach   3   1   1   1 - -

Cham   2   2 - - - -

Neumarkt i.d.OPf.   2   1   1 - - -

Neustadt a.d.Waldnaab   2 -   2 - - -

Regensburg/Land   2   1   1 - - -

Schwandorf   1   1 - - - -

Tirschenreuth   3   2   1 - - -

Landkreis/kreisfreie Stadt

Tabelle 5 zu 2c. Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2015/2016

Region

Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2015/2016

ins-

gesamt

davon

Regierungsbezirk
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Grund-

schulen

Mittel-

schulen

Real-

schulen

Gym-

nasien

Förder-

schulen

Region

Schulen mit Schulprofil Inklusion im Schuljahr 2015/2016

ins-

gesamt

davon

Bamberg/Stadt   3   1   1 -   1 -

Bayreuth/Stadt   2   2 - - - -

Coburg/Stadt - - - - - -

Hof/Stadt   2   1   1 - - -

Bamberg/Land   2   1   1 - - -

Bayreuth/Land   1 - -   1 - -

Coburg/Land   2   1 - - -   1

Forchheim   1   1 - - - -

Hof/Land - - - - - -

Kronach   2   2 - - - -

Kulmbach   1 - - - -   1

Lichtenfels   1   1 - - - -

Wunsiedel i.Fichtelgebirge - - - - - -

Ansbach/Stadt - - - - - -

Erlangen - - - - - -

Fürth/Stadt   2   1   1 - - -

Nürnberg   6   3   1   1 -   1

Schwabach   1   1 - - - -

Ansbach/Land   5   2   3 - - -

Erlangen-Höchstadt - - - - - -

Fürth/Land   3   1   1 - -   1

Nürnberger Land   3   1   1 -   1 -

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. - - - - - -

Roth   2   1   1 - - -

Weißenburg-Gunzenhausen   2   1   1 - - -

Aschaffenburg/Stadt - - - - - -

Schweinfurt/Stadt   1 - -   1 - -

Würzburg/Stadt   4   2   1 - -   1

Aschaffenburg/Land   1   1 - - - -

Bad Kissingen   1   1 - - - -

Rhön-Grabfeld   3   1   2 - - -

Haßberge   3   2   1 - - -

Kitzingen   3   2   1 - - -

Miltenberg   6   4   2 - - -

Main-Spessart   5   2   2 - -   1

Schweinfurt/Land   1   1 - - - -

Würzburg/Land   1   1 - - - -

Augsburg/Stadt   4   3   1 - - -

Kaufbeuren - - - - - -

Kempten (Allgäu)   8   5   1 - -   2

Memmingen   2   1 - - -   1

Aichach-Friedberg   3   1   1 - -   1

Augsburg/Land   5   1   3 -   1 -

Dillingen a.d.Donau   2   1 -   1 - -

Günzburg   3   3 - - - -

Neu-Ulm   2   2 - - - -

Lindau (Bodensee)   2   1   1 - - -

Ostallgäu   2   1 -   1 - -

Unterallgäu   1   1 - - - -

Donau-Ries   2   1   1 - - -

Oberallgäu   1   1 - - - -
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absolut anteilig absolut anteilig

Bayern  3 309   413 12,5 %   351   67 19,1 %

Oberbayern  1 007   120 11,9 %   105   22 21,0 %

Niederbayern   393   63 16,0 %   38   9 23,7 %

Oberpfalz   338   39 11,5 %   32   4 12,5 %

Oberfranken   318   24 7,5 %   32   6 18,8 %

Mittelfranken   395   49 12,4 %   53   7 13,2 %

Unterfranken   371   30 8,1 %   44   9 20,5 %

Schwaben   487   88 18,1 %   47   10 21,3 %

Ingolstadt   25   8 32,0 %   4   1 25,0 %

München/Stadt   203   34 16,7 %   30   3 10,0 %

Rosenheim/Stadt   12   3 25,0 %   2   1 50,0 %

Altötting   34   4 11,8 %   3 - 0 %

Berchtesgadener Land   28   5 17,9 %   5   1 20,0 %

Bad Tölz-Wolfratshausen   34   3 8,8 %   3   2 66,7 %

Dachau   33   5 15,2 %   3   1 33,3 %

Ebersberg   30   1 3,3 %   4   1 25,0 %

Eichstätt   45 - 0 %   2 - 0 %

Erding   43   4 9,3 %   3   1 33,3 %

Freising   41   6 14,6 %   3   2 66,7 %

Fürstenfeldbruck   44   4 9,1 %   3   1 33,3 %

Garmisch-Partenkirchen   27   5 18,5 %   4   1 25,0 %

Landsberg am Lech   29   5 17,2 %   2   1 50,0 %

Miesbach   28   2 7,1 %   3 - 0 %

Mühldorf a.Inn   32   4 12,5 %   2 - 0 %

München/Land   64   5 7,8 %   5   1 20,0 %

Neuburg-Schrobenhausen   25   1 4,0 %   2   1 50,0 %

Pfaffenhofen a.d.Ilm   33 - 0 %   4 - 0 %

Rosenheim/Land   74   10 13,5 %   7   1 14,3 %

Starnberg   29   2 6,9 %   3   1 33,3 %

Traunstein   55   5 9,1 %   3   1 33,3 %

Weilheim-Schongau   39   4 10,3 %   5   1 20,0 %

Landshut/Stadt   11   2 18,2 %   3   1 33,3 %

Passau/Stadt   11   2 18,2 %   3   1 33,3 %

Straubing   10   2 20,0 %   5   2 40,0 %

Deggendorf   35   4 11,4 %   3   1 33,3 %

Freyung-Grafenau   34   3 8,8 %   3 - 0 %

Kelheim   35   12 34,3 %   3   1 33,3 %

Landshut/Land   50   14 28,0 %   3 - 0 %

Passau/Land   66   2 3,0 %   4 - 0 %

Regen   31   6 19,4 %   3   1 33,3 %

Rottal-Inn   43   5 11,6 %   3   1 33,3 %

Straubing-Bogen   42   7 16,7 %   2 - 0 %

Dingolfing-Landau   25   4 16,0 %   3   1 33,3 %

Amberg   9 - 0 %   2   1 50,0 %

Regensburg/Stadt   28   7 25,0 %   7   1 14,3 %

Weiden i.d.OPf.   10   2 20,0 %   1 - 0 %

Amberg-Sulzbach   34   3 8,8 %   1 - 0 %

Cham   49   1 2,0 %   3   1 33,3 %

Neumarkt i.d.OPf.   45   4 8,9 %   4 - 0 %

Neustadt a.d.Waldnaab   39   2 5,1 %   4   1 25,0 %

Regensburg/Land   49   10 20,4 %   3 - 0 %

Schwandorf   49   3 6,1 %   4 - 0 %

Tirschenreuth   26   7 26,9 %   3 - 0 %

Tabelle zu 3a und 3b. Grund- und Mittel-/Hauptschulen mit Partner-, Tandem- bzw. Kooperationsklassen 

sowie Förderzentren mit Partnerklassen im Schuljahr 2016/2017

Grund- und Mittel-/Hauptschulen 

im Schuljahr 2016/2017

darunter 

Schulen mit Partner-, 

Tandem- bzw. 

Kooperationsklassen

Förderzentren 

im Schuljahr 2016/2017

ins-

gesamt

darunter 

Schulen mit 

Partnerklassen

Regierungsbezirk

Landkreis/kreisfreie Stadt

Region
ins-

gesamt
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absolut anteilig absolut anteilig

Grund- und Mittel-/Hauptschulen 

im Schuljahr 2016/2017

darunter 

Schulen mit Partner-, 

Tandem- bzw. 

Kooperationsklassen

Förderzentren 

im Schuljahr 2016/2017

ins-

gesamt

darunter 

Schulen mit 

Partnerklassen

Region
ins-

gesamt

Bamberg/Stadt   17   3 17,6 %   4   1 25,0 %

Bayreuth/Stadt   14   2 14,3 %   5 - 0 %

Coburg/Stadt   10   1 10,0 %   2   1 50,0 %

Hof/Stadt   13   1 7,7 %   2   1 50,0 %

Bamberg/Land   46   3 6,5 %   3 - 0 %

Bayreuth/Land   32   3 9,4 %   1 - 0 %

Coburg/Land   26   1 3,8 %   2   1 50,0 %

Forchheim   40   3 7,5 %   2   1 50,0 %

Hof/Land   29   1 3,4 %   1 - 0 %

Kronach   22   2 9,1 %   2 - 0 %

Kulmbach   27   1 3,7 %   2 - 0 %

Lichtenfels   21   1 4,8 %   3 - 0 %

Wunsiedel i.Fichtelgebirge   21   2 9,5 %   3   1 33,3 %

Ansbach/Stadt   13 - 0 %   1 - 0 %

Erlangen   20 - 0 %   3 - 0 %

Fürth/Stadt   24   11 45,8 %   3   1 33,3 %

Nürnberg   82   7 8,5 %   15   2 13,3 %

Schwabach   6   1 16,7 %   2 - 0 %

Ansbach/Land   65   6 9,2 %   7   1 14,3 %

Erlangen-Höchstadt   34   1 2,9 %   4   1 25,0 %

Fürth/Land   20   6 30,0 %   2 - 0 %

Nürnberger Land   40   4 10,0 %   8   1 12,5 %

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh.   31 - 0 %   3 - 0 %

Roth   34   8 23,5 %   3 - 0 %

Weißenburg-Gunzenhausen   26   5 19,2 %   2   1 50,0 %

Aschaffenburg/Stadt   18   2 11,1 %   3   1 33,3 %

Schweinfurt/Stadt   14   4 28,6 %   5   1 20,0 %

Würzburg/Stadt   24   7 29,2 %   9   1 11,1 %

Aschaffenburg/Land   48   3 6,3 %   3 - 0 %

Bad Kissingen   35 - 0 %   4 - 0 %

Rhön-Grabfeld   28   6 21,4 %   3   2 66,7 %

Haßberge   23   1 4,3 %   3   1 33,3 %

Kitzingen   26   2 7,7 %   2   1 50,0 %

Miltenberg   41   1 2,4 %   4 - 0 %

Main-Spessart   44   2 4,5 %   3   1 33,3 %

Schweinfurt/Land   30   2 6,7 %   4   1 25,0 %

Würzburg/Land   40 - 0 %   1 - 0 %

Augsburg/Stadt   48   18 37,5 %   7   1 14,3 %

Kaufbeuren   10   2 20,0 %   2   1 50,0 %

Kempten (Allgäu)   15   7 46,7 %   5   2 40,0 %

Memmingen   10   4 40,0 %   2 - 0 %

Aichach-Friedberg   36   8 22,2 %   3   1 33,3 %

Augsburg/Land   63   10 15,9 %   5   4 80,0 %

Dillingen a.d.Donau   23   4 17,4 %   2 - 0 %

Günzburg   36   7 19,4 %   5 - 0 %

Neu-Ulm   48   2 4,2 %   3   1 33,3 %

Lindau (Bodensee)   26 - 0 %   3 - 0 %

Ostallgäu   41   6 14,6 %   2 - 0 %

Unterallgäu   42   6 14,3 %   1 - 0 %

Donau-Ries   44   8 18,2 %   3 - 0 %

Oberallgäu   45   6 13,3 %   4 - 0 %
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Grund-

schule

Mittel-/ 

Haupt-

schule

Real-

schule

Gym-

nasium

Sonstige 

Schularten

Bayern 21,2 19,6 26,1 25,4 25,0

Oberbayern 21,4 19,6 26,3 26,1 23,6

Niederbayern 20,8 19,6 25,8 22,9 -

Oberpfalz 21,5 19,9 25,8 25,6 -

Oberfranken 21,0 18,9 25,6 25,2 -

Mittelfranken 21,8 20,5 27,2 24,6 -

Unterfranken 20,6 19,2 24,5 25,1 -

Schwaben 20,9 19,5 25,9 25,9 28,5

Ingolstadt 21,1 17,9 25,8 23,2 -

München/Stadt 21,4 19,2 25,4 25,6 -

Rosenheim/Stadt 20,7 17,2 26,4 29,0 -

Altötting 21,1 19,2 - - -

Berchtesgadener Land 20,4 20,6 25,0 - -

Bad Tölz-Wolfratshausen 20,7 19,9 23,7 17,5 -

Dachau 23,3 18,7 26,6 - -

Ebersberg 21,6 20,7 26,5 30,7 -

Eichstätt 21,5 21,0 27,6 25,5 -

Erding 20,9 19,3 26,8 26,8 -

Freising 21,6 19,6 28,1 24,5 -

Fürstenfeldbruck 21,1 21,9 30,0 26,4 -

Garmisch-Partenkirchen 21,7 20,5 30,5 30,0 -

Landsberg am Lech 21,6 22,1 25,2 24,0 -

Miesbach 21,1 18,5 26,9 28,5 -

Mühldorf a.Inn 19,9 20,5 27,0 25,2 -

München/Land 21,7 18,2 24,7 26,7 -

Neuburg-Schrobenhausen 21,4 20,4 26,8 - -

Pfaffenhofen a.d.Ilm 20,9 19,1 26,3 - -

Rosenheim/Land 21,9 19,2 24,8 28,0 23,6

Starnberg 22,0 20,8 28,0 27,9 -

Traunstein 20,0 19,9 26,3 27,6 -

Weilheim-Schongau 21,8 21,1 30,0 28,8 -

Landshut/Stadt 21,8 16,8 - 30,0 -

Passau/Stadt 18,7 21,8 - 15,0 -

Straubing 17,3 21,8 28,0 22,3 -

Deggendorf 20,6 20,1 31,0 22,0 -

Freyung-Grafenau 19,3 20,0 - 26,0 -

Kelheim 21,4 19,3 - 18,0 -

Landshut/Land 21,0 19,6 19,0 24,0 -

Passau/Land 20,9 19,8 - 23,2 -

Regen 20,3 17,9 23,0 - -

Rottal-Inn 20,3 21,3 26,0 - -

Straubing-Bogen 21,6 19,0 - - -

Dingolfing-Landau 22,5 19,5 28,0 - -

Amberg 22,5 20,7 28,7 - -

Regensburg/Stadt 21,5 20,8 24,4 22,0 -

Weiden i.d.OPf. 22,2 19,2 - - -

Amberg-Sulzbach 20,9 19,8 27,2 - -

Cham 20,7 20,3 26,0 25,0 -

Neumarkt i.d.OPf. 20,8 19,7 26,7 - -

Neustadt a.d.Waldnaab 23,1 18,4 27,0 - -

Regensburg/Land 21,2 21,1 26,7 - -

Schwandorf 21,7 19,6 23,0 28,7 -

Tirschenreuth 21,6 19,9 25,7 24,0 -

Bamberg/Stadt 20,8 18,1 27,0 28,2 -

Bayreuth/Stadt 21,6 19,9 26,8 22,7 -

Regierungsbezirk

Landkreis/kreisfreie Stadt
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Coburg/Stadt 20,9 16,7 25,4 - -

Hof/Stadt 21,3 19,6 25,0 26,3 -

Bamberg/Land 21,5 18,9 25,7 - -

Bayreuth/Land 22,3 19,3 25,0 - -

Coburg/Land 21,5 19,0 - - -

Forchheim 20,0 18,4 26,0 28,2 -

Hof/Land 19,8 19,5 22,6 - -

Kronach 21,7 18,4 25,0 24,7 -

Kulmbach 19,9 18,8 - - -

Lichtenfels 21,1 18,6 27,5 24,0 -

Wunsiedel i.Fichtelgebirge 20,8 19,7 27,0 23,8 -

Ansbach/Stadt - - 29,0 24,0 -

Erlangen 21,3 21,6 28,0 28,2 -

Fürth/Stadt 22,5 19,5 28,0 23,8 -

Nürnberg 21,7 21,7 26,7 23,7 -

Schwabach 23,6 18,0 - 25,0 -

Ansbach/Land 20,5 20,2 25,0 22,0 -

Erlangen-Höchstadt 21,3 21,1 - - -

Fürth/Land 22,2 20,8 27,3 27,0 -

Nürnberger Land 21,6 22,1 29,0 - -

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. 23,3 19,0 - 28,0 -

Roth 21,1 20,6 29,5 24,5 -

Weißenburg-Gunzenhausen 20,8 19,1 26,0 24,3 -

Aschaffenburg/Stadt 20,6 18,2 - 26,7 -

Schweinfurt/Stadt 20,0 18,3 25,5 - -

Würzburg/Stadt 20,6 19,5 24,6 26,0 -

Aschaffenburg/Land 21,0 18,6 31,0 27,0 -

Bad Kissingen 19,4 18,2 22,0 28,5 -

Rhön-Grabfeld 19,3 18,4 - 22,0 -

Haßberge 21,3 20,6 20,0 - -

Kitzingen 21,2 19,7 29,0 22,0 -

Miltenberg 20,1 20,4 25,3 21,3 -

Main-Spessart 19,7 19,0 24,3 - -

Schweinfurt/Land 21,4 19,7 - - -

Würzburg/Land 21,4 19,4 - - -

Augsburg/Stadt 19,7 18,7 26,5 29,3 28,5

Kaufbeuren 19,3 19,6 - - -

Kempten (Allgäu) 21,1 18,7 28,0 26,0 -

Memmingen 21,1 19,1 - 24,0 -

Aichach-Friedberg 21,3 19,4 23,7 24,0 -

Augsburg/Land 22,3 21,1 26,4 - -

Dillingen a.d.Donau 21,7 17,7 13,0 28,0 -

Günzburg 21,2 21,2 26,3 - -

Neu-Ulm 19,6 19,5 28,0 26,5 -

Lindau (Bodensee) 21,8 21,1 - 22,0 -

Ostallgäu 20,6 19,7 26,8 29,0 -

Unterallgäu 21,3 19,3 23,0 20,5 -

Donau-Ries 21,2 20,3 26,0 - -

Oberallgäu 22,1 20,3 21,0 28,0 -
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